
Falls es Probleme gibt: 

Du kannst mich am Dienstag zwischen 11.30. und 13.00 Uhr erreichen. Schreibe 

mir eine E-Mail mit deiner Telefonnummer, dann rufe ich dich an! 

E-Mail-Adresse: christoph.hergenroether@gmx.de 

Du musst nichts ausdrucken!!! Du kannst die Blätter auf dem Computer/Handy 

lesen und die Aufgaben alle auf ein Blockblatt lösen! 

 

Letzte Woche hast du erfahren, dass Tiere in der Steinzeit sehr wichtig für die 

Menschen waren. Heute geht es um ein besonderes Tier, das es heute leider nicht 

mehr gibt: Das Mammut. 

 

 

Lies dir den kurzen Text über das Mammut durch und versuche dann, den 

Steckbrief auf der nächsten Seite auszufüllen (Wenn du den Steckbrief nicht 

ausdruckst, schreibe ihn einfach auf ein Blockblatt). 

 

Wenn du fertig bist, dann fülle noch den Lückentext über das Mammut auf der 

letzten Seite aus. 

 

 

 

Das Mammut 

Mammuts waren Säugetiere, die in der Steinzeit lebten. Heute sind sie 

ausgestorben. Sie sahen ein wenig aus aus wie Elefanten, mit diesem Tier sind die 

auch verwandt. Sie lebten in kalten Gegenden in Europa, Asien und Nordamerika. 

Die größten Mammuts konnten bis zu 4m hoch werden. Es gab aber auch kleinere 
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Mammuts, die nur 1m hoch wurden. Eine Besonderheit des Mammuts waren die 

langen Stoßzähne. Eine weitere Besonderheit war die Speckschicht über der Haut, 

die bis zu 10cm dick sein konnte. Diese Speckschicht schützte das Mammut vor 

Kälte. Über der Speckschicht hatte das Mammut struppiges Fell. Aber warum sind 

die Mammuts ausgestorben? Wissenschaftler vermuten, dass zwei Gründe 

dahinterstecken: Erstens sind die Menschen schuld, die gerne Mammuts gejagt 

haben. Es gab damals immer mehr Menschen, also wurde auch immer mehr gejagt, 

bis die Mammuts ausgerottet waren. Der zweite Grund ist wahrscheinlich, dass 

sich das Wetter (das Klima) geändert hat und dabei die Nahrung der Mammuts 

verschwunden ist. 

 

Steckbrief: Das Mammut 

 

Größe: ______________________________________________________ 

Dort lebte es: ________________________________________________ 

Mit diesem Tier ist es verwandt: _________________________________ 

Seine Besonderheiten: _________________________________________ 

___________________________________________________________ 

Darum ist es ausgestorben: _______________________________________ 

____________________________________________________________ 

 



Das Mammut 

 

 

Das vielleicht interessanteste Tier der Altsteinzeit ist aus 

heutiger Sicht das _______________________________.  

Noch vor 10 000 Jahren haben die letzten Exemplare in 

Sibirien (heute Russland) gelebt, bevor sie endgültig 

________________________________________ sind. Wenn man sich intensiver mit dem 

Mammut beschäftigt, erfährt man auch ganz viel über das Leben der Mammutjäger – also den 

Menschen der Altsteinzeit.  

Ein Mammut konnte etwa ____________ groß werden und wog ________________.  

Die äußere Speckschicht betrug oft ___________________, darüber befand sich ein dunkles 

Fell mit ______________________________________.  

Bei ausgewachsenen Exemplaren waren die __________________________________3 m 

lang und wogen jeweils 200 kg. Mammuts lebten in den kalten Gebieten Nord- und 

Nordosteuropas, während der Eiszeiten auch im heutigen Mitteleuropa. Da die 

Mammutherden ständig zwischen den Sommer- und Winterweiden hin- und herzogen, legten 

sie jährlich bis zu________________________ zurück.  

Ein Mammut musste fast ununterbrochen fressen, um sich am Leben zu erhalten. Im Magen 

eines gut erhaltenen Mammutfundes in Sibirien hat man 15 kg Moose und Jungtriebe von 

Bäumen gefunden. Ungeklärt ist der Grund ihres Aussterbens:  

Viele Jahre glaubte man, sie seien wegen der Erwärmung des Klimas gegen Ende der letzten 

Eiszeit ausgestorben. Heute geht man eher davon aus, dass sie Opfer 

der_________________________________________ wurden, deren Zahl immer mehr 

zunahm. Als Jäger könnten sie hinter den Herden hergezogen sein und die Tiere regelrecht 

ausgerottet haben. 

 

 

 

4m – 10 cm – 4 Tonnen – 3000 km – ausgestorben – Mammut – moderne 

Menschen – Stoßzähne – struppigem Haar 

Fülle den Lückentext aus. 

 


